
Consell General de les Valls

Acta Núm. 10/1990

Continuació de la Sessió Tradicional de Sancogesma
del dia 1 de juny de 1990 - Reunió del 18 de juny de 1990.

El dia divuit de juny de mil nou-cents noranta, dilluns, es reuneix a Casa de la Vall el
M.I. Consell General de les Valls, degudament convocat, per tal de continuar la Sessió
Tradicional de Sancogesma, iniciada el dia primer de juny proppassat. La reunió té per objecte
de seguir amb el debat sobre la declaració d’orientació política del Govern, que quedà suspès
en la sessió de data vuit dels corrents.

Sota la presidència del M.I. Sr. Josep Casal Puigcernal, Sub-Síndic General, assisteixen
els membres següents:

Per Canillo Els MM.II. Srs. Climent Palmitjavila Torres, Antoni Casal Man-
dicó i Miquel Casal Casal.

Per Encamp No hi ha representació.

Per Ordino Els MM.II. Srs. Joan Naudi Ambatlle, Enric Dolsa Font, Joan
Martínez Benazet i Josep Maria Armengol Adellach.

Per La Massana Els MM.II. Srs. Francesc Grau Esplandiu, Josep Mª Rossell Pons
i Xavier Montané Esplandiu.

Per Andorra la Vella Els MM.II. Srs. Jordi Farràs Forné, Antoni Armengol Vila, Ro-
bert Cassany Vila i Josep Anton Ribes Roca.

Per Sant Julià de Lòria No hi ha representació.

Per Escaldes-Engordany Els MM.II. Srs. Miquel Aleix Areny, Marcel.lí Albós Riba, Ramon
Canut Bové i Xavier Espot Miró.

Assisteix també el M.I. Sr. Oscar Ribas Reig, Cap de Govern, i els MM.II. Srs. Jaume
Bartumeu Cassany, Guillem Benazet Riba, Joan Santamaria Tarré, Candid Naudi Mora i Antoni
Armengol Aleix, Consellers Executius.

Com de costum es procedeix, d’antuvi, a la comprovació dels membres assistents a la
reunió, tal com ha estat referenciat anteriorment, constatant-se que manquen els represen-
tants de les Parròquies d’Encamp i de Sant Julià de Lòria, així com els MM.II. Srs. Jordi Font
Cabanes i Josep Garrallà Rossell, de les Parròquies de Canillo i de La Massana, respectivament.



Tanmateix, l’assistència és inferior als dinou Consellers Generals, requisit indispensable per
a l’adopció d’acords vàlids en una segona convocatòria per a tractar de la mateixa qüestió,
com és el cas, tal com estatueix l’article 53 del Reglament del Consell General.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General declara oberta la sessió a tres quarts d’onze del matí i, en
constatar que no s’acompleixen els requisits previstos al referit article 53 del Reglament de
l’Assemblea, manifesta que la Cambra no pot adoptar acords i, en conseqüència, sembla
procedent de suspendre la sessió. Això no obstant, són diversos els MM.II. Srs. Consellers
Generals que sol.liciten la paraula i, davant les reiterades demandes formulades, el M.I. Sr.
Sub-Síndic General la els hi cedeix.

El M.I. Sr. Miquel Aleix indica que l’article 53, paràgraf 2, estableix efectivament que la
Cambra no pot adoptar vàlidament acords si no assisteixen a la sessió 19 Consellers Generals,
però, en cap cas, no impossibilita la realització de constàncies en acta, ni que el Consell
General pugui deliberar, per bé que tota deliberació sense assistència de l’Oposició la
considera estèril. Tot i així, demana que es puguin formular constàncies en acta.

El M.I. Sr. Jordi Farràs exposa que no es tracta d’adoptar cap acord, sinó tan sols que
la Majoria pugui manifestar el seu sentiment davant l’actitud adoptada pels membres de
l’Oposició.

El M.I. Sr. Ramon Canut manifesta lamentar que les gestions efectuades aquest matí
prop del Grup d’Oposició, en les reunions preliminars que s’han portat a terme, no hagin
produït el fruit desitjat. Per això sol.licita que es reculli en acta l’opinió del Grup Majoritari,
que és del tenor següent:

“El dia u de juny proppassat, en l’ordre del dia establert, tingué lloc la lectura del Discurs
d’Orientació Política del Cap de Govern. Tal i com preveu el Reglament, el debat sobre
el Discurs d’Orientació Política ha tingut lloc als vuit dies després, és a dir: el dia vuit
de juny. El dia vuit de juny proppassat, doncs, el Consell General, d’acord amb el punt
únic de l’ordre del dia: Debat sobre el Discurs d’Orientació Política del Cap de Govern,
va entrar a debatre el discurs i, concretament, la primera part del mateix, que és la que
tracta del problema institucional: de la pàgina u a la pàgina onze. Els Consellers de les
Parròquies d’Encamp i de Sant Julià de Lòria es varen absentar un a un, paulatinament,
provocant que el Consell General no pogués prosseguir la seva tasca parlamentària;
convocat als vuit dies naturals, tal i com preveu l’article 53, apartat 2, del Reglament
d’aquesta Cambra, en no haver-hi un mínim de 19 Consellers Generals, no es poden
prendre acords validats. L’actitud dels Consellers d’Encamp i de Sant Julià de Lòria, en
absentar-se del debat, és un desafiament a les regles més fonamentals de la democràcia,
però el seu objectiu és ben clar: paralitzar el Parlament Andorrà, i frustrar la possibilitat
de que els representants electes del Poble puguin exercir el dret i el deure d’expressar
la seva voluntat d’endegar solemnement el procés constituent a través de l’exposició
de motius formulada pels Consellers d’aquesta Majoria, i de poder presentar en el seu
moment, les conseqüents propostes d’acord enunciades en la seva exposició de motius.
Quina és doncs la raó d’aquesta actitud, tan antidemocràtica, sostinguda pels Consellers
d’Encamp i de Sant Julià de Lòria? En tot cas la seva actitud és totalment contrària als
interessos d’aquesta institució. Els Consellers de la Majoria manifestem, aquí i ara,
moment i lloc realment adequats, que som responsables i que respectem el mandat
popular dipositat en nosaltres pels electors. I que no ens desviarem del que creguem
interès principal del Poble Andorrà, per maniobres de procediment de la Minoria, que
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volen frustrar els anhels expressats per l’electorat. Per aquest motiu, aquesta Majoria
ha ofert oficialment diverses vegades la concertació en el tema constitucional, tal i com
deurà de constar en l’acta del M.I. Consell General del proppassat dia vuit de juny. I
aquesta Assemblea, en el moment vingut, farà les propostes d’acord escaients per a
endegar solemnement el procés constituent, de forma tripartida, amb els Coprínceps.

“Els Consellers d’Encamp i de Sant Julià de Lòria varen demanar un Consell Extraordi-
nari per a tractar de la Reforma de les Institucions i dels Drets de la Persona, però la
demanda d’un Consell Extraordinari no ha de paralitzar la vida parlamentària, ans al
contrari, ni dóna als que la formulen ni exclusiva ni prioritat. No els hi dóna exclusiva
ja que cap Conseller no és superior, ni té més poders que un altre, per a tractar en el si
d’aquesta Cambra un tema polític, impedint que altres ho facin. I no els dóna exclusiva,
ja que el dret de tractar en Sessió Extraordinària del Consell un tema a demanda d’un
o de més Consellers, mai no pot llevar als demés el dret de tractar del mateix tema en
tot altre moment. Aquest fet negaria els principis bàsics del parlamentarisme democrà-
tic. No els dóna prioritat, perquè cap disposició del Reglament del M.I. Consell General,
indica que els temes objecte d’un Consell Extraordinari tinguin d’esperar a ésser tractats
en el citat Consell, sobretot essent el tema plantejat de general i cabdal importància
com el de la Reforma i els Drets de la Persona. Tal és la regla democràtica. De no ésser
així, l’essència mateixa del parlamentarisme democràtic cauria per complet, ja que a
còpia de convocar Consells Extraordinaris uns pocs Consellers podrien, en l’inici de la
legislatura, condicionar, limitar i acotar tota la competència del Consell General per
tota la durada de la legislatura. El sol fet de discutir aquesta qüestió, desqualificaria un
parlament d’estat modern, model que aquesta majoria vol aconseguir fermament.
L’ordre del dia de la sessió del proppassat dia vuit de juny era, tal com hem dit abans,
debat sobre el Discurs d’Orientació Política del Govern, i l’objecte de la sessió és
precisament debatre sobre el contingut, i votar les conseqüents propostes d’acord. Forts
i segurs de saber la Llei al nostre costat, de complir el Reglament i, sobretot, d’estar en
el recte camí dels principis democràtics més elementals, denunciem l’actitud dels
Consellers d’Encamp i de Sant Julià de Lòria, i dels restants components de l’Oposició,
que demostren voler segrestar l’activitat parlamentària del M.I. Consell General.”

Abans de suspendre la sessió, el M.I. Sr. Sub-Síndic General sol.licita la presència del
Sr. Nunci, i li mana que vulgui comprovar si els MM.II. Srs. Consellers Generals absents són
presents a Casa de la Vall i, en el supòsit afirmatiu, de manar-los-hi la seva incorporació a la
sessió del Consell General.

Transcorreguts uns moments, el Sr. Nunci es persona davant el M.I. Sr. Sub-Síndic
General per comunicar-li que hi ha diversos MM.II. Srs. Consellers Generals en el recinte de
Casa de la Vall, però que no han acceptat d’incorporar-se a la sessió.

El M.I. Sr. Climent Palmitjavila exposa que, certament, el contingut de l’article 53 del
Reglament del Consell General impedeix a l’Assemblea d’adoptar acords quan, en segona
convocatòria d’una mateixa sessió, s’hi troben presents menys de 19 Consellers Generals,
però considera que això no ha de representar cap obstacle perquè es pugui deliberar sobre
l’eventualitat de la convocatòria d’una tercera sessió, i això és més evident en considerar la
importància del debat sobre el Discurs d’Orientació Política del Govern, que cal dur a terme
i cloure. Tanmateix, indica que la idea que personalment té de la qüestió, radica en la
possibilitat de celebrar reunions en tercera convocatòria amb l’assistència mínima de quinze
Consellers Generals. I finalment, reitera la seva demanda inicial de debatre aquest tema.
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El M.I. Sr. Francesc Grau demana a la Sindicatura que examini els precedents sobre la
qüestió, o que estudiï la fórmula a seguir per convocar aquesta tercera convocatòria de la
sessió suspesa. En la seva opinió, avui no és el moment adequat per a iniciar una discussió
sobre el particular. I a la vegada que reitera la seva posició anterior, exposa que la Sindicatura
pot adoptar la iniciativa en la convocatòria de la tercera sessió de Consell.

El M.I. Sr. Sub-Síndic General precisa que el Reglament no preveu res respecte al supòsit
de tercera convocatòria d’una sessió, però indica que la Sindicatura ja examinarà les possibi-
litats existents, ja que és de tota evidència que l’Assemblea no pot quedar paralitzada.

Acte seguit, el M.I. Sr. Sub-Síndic General suspèn la sessió, de la què se n’ha estès
aquesta acta als efectes pertinents. Són les onze del matí aproximadament.

P.O. del M.I. Consell General
El Secretari General en funcions V. i P.

El Sub-Síndic General
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